
Hatodik Brassó, 1900. Kedd, november 13. 250 ik szám

POLITIKAI LAP.
Nyomda és kiadóhivatal

Brassó. Kapu-utcza óO szám. — Telefon szám 177.
ELvEIZETÉSI DÍJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán ,kiildve ;
egész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre a k.

Egyes szám ára 8 f,, kapható.-
Kia lúúiv»ialo»ü, üt'OtiS J., Foiaaaz A. éi iMü i n *ad E

felelős szerkesztő:
Űr. VÁJNÁ GÁ30R, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.
Értekezhetni:

d. e. 8 —9 és d. n. 2 —4 óráig.
Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DÍJ :
2 hasábos gar noadsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24

3 hasábos garmoadaor 13 f. flagyjoj és többszöri hirde 
tésnél kedvezmény.

Nyílt tér sora'30 f.J
2 Hirdetések és nyílttéri czikkek dija előre fizetendő.; *

Politikai jelenségek.

.' Brassó, okt. 13.

A (Dsk.) Miként a tenger nyugalmas, 
méltóságteljes fölszine alatt óriási vívó
dások, hatalmas összeütközések válta
koznak láthatatlanul emberi szemnek a 
békés, csöndes életnek nyilvánulásaival: 
akként a társadalmi s főként a politikai 
élet látszólagos csöndes fölszine, nyu
godt folyása is sok olyan érdekössze
ütközést, sok olyan titkosan összegyű
lendő harcz-magut takar el, a melyek, 
ha fejlődésük első pillanataiban nem 
neutralizáltatnak, esetleg a felszínre 
vergődvén, komoly harczokkal hozhat
ják hullámzásba a külömbözŐ kedély- 
aramlatokat.

A mi csöndes és nyugalmasnak 
látszó politikai élet-tengerünk mélyén is, 
habar csak avatottabb szem következ
tet jelenlétükre egyes következtetések
ből, nem csak egy, hanem több s meg
lehetős veszedelmes háborgatások lap
pangnak. Egyrészt a felekezeti s fáj
dalom az egyiőszben evvel karöltve 
jaro nemzetiségi ellentétek harcza foly 
a fölszm alatt, nemcsak, hanem a po
litikai, kozjugi irányoktól eltekintve, a 
kereskedelmi s ipari áramlatok is meg
lehetősen éles harczot vívnak egymással 
a politikai tengerek fenekén.

Koronként egy-egy erősebb ősz« 
szeütközés nehány nagyobb hullámot 
fölvet a mélységből a fölszinre is, 
s e hullámok többé kevésbbé fölza
varják egy időre a nyugodt főiszint is, 
sut leuangzik zavargó csobogásuk a 
melybe is, s fölkavarja ott is az esetleg 
szunyudo viaskodasokat.

Aztán megint elülnek a kavargá
suk 8 a politikai tengerek habjai újból 
elsimulnak.

De mennyi bölcseség, mennyi ta
pintat, milyen szilárd akarat keli ahhoz, 
hogy az állam hajóját vezető férfiak e

koronként fenyegető háborgások föltörő 
hullámaira, tapasztalt hajósok módjára 
az engesztelékenység olajos hordóit ki- 
töltvén, a viharzások közepette békén 

' evezzenek előre !
Ha csak találomra is, a legutóbbi 

idők fölsziu alatti politikai mozgolódá
saiból, kimarkolhatunk egy egész gar
madával.

Ott volt mindenekelőtt a bosnyák 
vasutak vitás kérdése, mely csaknem 
kormányválságra adott okot.

Aztán ott volt a három uj gör. 
keleti püspökség ügye. Ugyanis a 
görög-keleti román egyház kongresszusa, 
mely nemrég- gyülésezett Nagy-Szeben- 
ben Metianu János érsek metro- 
polita elnökségével, egyhangúlag ki
mondotta, hogy Magyarországon három 
uj román püspökséget állit fel, a melyek 
közül kettőnek a iétesitése már anyagi
lag is biztositva van. Természetesen 
hatra van még a kormány helyben
hagyása.

A három püspökség székhelyét 
úgy gondolják, hogy Nagyvárad (a hol 
mar latin katholikus és görög-katholi- 
kus püspökségek vannak) Kolozsvár és 
Temesvár lesz a legalkalmasabb. Így 
aztán a románok erősödésére hatra sza
porodnék fel a magyarországi gör. kel. 
román püspökségek száma. Két uj 
püspökség ellátására biztositva van a 
tőke Baguna báró volt nagyszebeni 
érsek-metropolita alapitványáböl, de a 
harmadik püspökség anyagi része gon
dot okoz. A Temesvárra szánt püspök
ségről egyelőre le is mondanának, ha a 
masukat felállíthatnák.

Az előjelek sem biztatnak azzal a 
reménynyel, hogy az országgyűlés most 
megindult ülésezése simán fog lefolyni 
s a költségvetés az év végére elkészül. 
A Horvátországgal való pénzügyi vi
szonyt is újból provisoriummal kell egy 
évre meghosszabbítani. A védtörvényt is 
provizóriummal kell majd meghosszab-

bitani s karácsonyig aligha jut idő a 
költségvetés letárgyalására, az államház
tartás kezelését is a szokásos felhatal
mazással lehet csak folytatni a jövő év 
elején.

Ha pedig egy kicsit határainkon, 
túl ugorva Ausztrián^ a honnan épen 
semmi biztatót nem jegyezhetünk föl, 
szövetségesünk dolgaira tekintünk, ott 
is nagy változást észlelhetünk a kau- 
czellár-válság folytán. Az öreg Hohen
lohe helyett jött a tetterős Bülow, 
ki a német belpolitikában eddig 
nem szerepelt, mert régebben diplomata 
volt. De már az utóbbi időkben érvé
nyesülni kezdett befolyása a belügyek 
terén is. A belkérdésekben is ma már 
teljesen tájékozva van. Azt hiszik, — s 
ez ránk nézve is fontos — hogy a 
közelebbi években napirendre kerülő 
kereskedelmi politikai kérdésekben a 
szerződéses politika hive lesz s nem fog 
engedni az agráriusok túlzott védvámi 
törekvéseinek.

Mind csak sporadikus jelenségek 
ezek, de figyelemreméltók a politikai 
összbenyomás szempontjából.

Belföld,
Brassó, nov. 13.

U Felsége tegnap reggel Budára ér- 
kezelt. Délelőtt tíz órakor általános ki
hallgatást tartott. Délután öt órakor ud
vari ebéd volt és este ismét visszatért 
Gödöllőre.

Lipót üzalvator főherczeg táviratban 
kérte a zágrábiakat, hogy a fáklyás me
netről okvetetlenül mondjanak le, külön
ben egykori visszatérése lehetetlenné válik.

A kepviselöhaz tegnapi ülésén .Szilágyi 
Dezső két órás beszédet tartott. Ra- 
kovszky-val szemben Deákot magyarázta, 
végül kimutatta a néppárt következetlen
séget. .Szünet után Kakovszky beszéde 
elhalasztását kérte, amibe a Ház bele- 
egyezett. tásMtöfíaai

A Aassaijpartestülef jegyzője Bed
narik Albert ellen „sikkasztásért bűnvádi

30 hálószoba 3<> ebédlő 
50 szalon és több url 
szoba barook, renaio- 
sano«, seoessló és 6- 
némot styiban állan
dóan raktáron vannak.

Nagy választék szalon 
és futó szőnyegekben 
Párisi, berlini brüssoli 
«tb selyem peloobe 

szövetekben

Kezeskedik kitűnő mi® 
nőségért rendkívüli 
olcsó árak mellett.

Vidéki megrendelések 
a legpontosabban e»- 

kSzÖltotnok,
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feljelentést tettek, állásától elmozdították. 
Bednarik eltűnt a városból. Valószínűleg 
Amerikába szökött.

Külföld.

Brassó, nov. 13.

Parisban rémes vasúti szerencsétlen
ség történt a napokban. Hibás váltóállítás 
következtében két gyorsvonat összeütkö
zött. Az összeütközés pillanatában nvol- 
czan haltak meg, 16-on pedig súlyosan 
megsebesültek.

Colonból érkezett jelentések szerint a 
fölkelők Buenaventuránál verességet szen
vedtek és kormánycsapatok üldözik őket.

Megfontolni valók.
Brassó, nov. 13.

VI.
A múltkori számunkban a magyar 

nemzetnek az erőszakos magyarosítás kö
rüli három főbűnét letárgyaltuk, követke
zik a negyedik, a mely sem kevesebbet 
sem többet nem tartalmaz, minthogy az 
ország összes iskoláiban a magyar tan
nyelv tétetett kötelezővé 1

Ha ezt egy németországi lapban ol 
vassuk, akkor a lapot egyszerűen félre
tesszük, s azt gondoljuk, hogy a journa- 
listák rendszerint oly dologról Írnak, a mi
hez nem értenek, s hát ez megesett e czikk 
Íróján is, de a mikor e valótlanságot, szász 
ember Írja, mikor ez arczátlan hazugságot 
egy szász lap nyomatja le, mely Brassó
ban jelenik meg, akkor nekünk magyarok
nak szökik arczunkba vérünk a teljesen 
jogosult felháborodástól 1

Végül a hazudozásnak is van külön
féle neme! Azt hazudni, hogy több ma
gyar hal meg mint a mennyi születik 
ugyan szintén nem illő dolog, mert ha
zudni egyáltalán nem illik I De egy Bras
sóban megjelenő lapban azt merni állíta
ni, hogy Magyarország minden iskolájá
ban kötelező a magyar tannyelv, itt a Hon - 
terus iskolák és a román gymnásium s 
vele kapcsolatos népnevelési intézetek vá
rosában, itt hol minden utczaseprő tudja, 
hogy minden felekezetnek az a joga van, 
hogy oly tannyelvű iskolát állít fel a mi 
lyet akar, ez igazán sok, és kénytelenek 
vagyunk bevallani, hogy a magyar nyelv 
szókincsében nincs elég erős kifejezés ily 
eljárás jellemzésére 1

Ha volt ember még, a ki némely 
szászok, a magyar állam ellen a külföldi 
sajtóban folytatott perfid rágalmazásában 
kételkedett, ezen állítás után, melyet a 
Tageblatt hivalkodó vallomása szerint szász 
iró tett közzé az Ostdeutsche Ruodschau- 
ban, e vád jogosultságát senkinek többé 
kétségbevonnia nem szabad I

Az igazság az, hogy minden iskola 
felállítására jogosított testület, az általa 
fentartott tanintézet tannyelvét maga ál
lapítja meg, de a népoktatási törvény min
den ily testületet arra kötelezett, hogy is
kolájában a magyar nyelvet is tanítsa, az
az hogy e nyelv a tantárgyak egyike le
gyen, a középiskolákon pedig előírta, hogy 
a legfelsőbb osztályokban, a nyelv gya
korlati elsajátithatásának biztosítására a 
magyar irodalmat és a hazai történelmet 
tnagyur nyelven kell tanítani I

És honnan a 360 megmagyarositott 
német iskola ? — Honnan vette ez adatot 
a szerző azt természetesen nem tudhatjuk, 
nagyon valószínűleg e szám is oly hiteles 
mint többi állítása, de mert teljesen ellen- 
őrizhetlen, nem akarjuk ezt is határozot
tan valótlanságnak állítani.

Megmondjuk azonban, hogy hogyan 
lehet magyarrá egy német iskola. Ha a 
község vagy a felekezet az iskola fentar- 
tásának költségeit tovább viselni nem akar
ja vagy arra nem képes, úgy az iskolát 
felajánlja az államnak. Az utóbbi évek
ben ily kérésekkel nem száz, de ezerszámra 
rohanták meg községek s felekezetek a 
közoktatási kormányt s az ez irányban va
lóságos ostromnak van kitéve. E kérelmek 
csak fokozatosan s évek hosszú során lesz
nek mind teljesíthetők. Ugyanazon jog, 
mely a felekezeteket s egyházakat, mint 
iskolafentartókat megilleti, megilleti azon
ban az államot s az azt képviselő kor
mányt is, 8 azért az állam a maga által 
fentartott iskolákban tényleg rendesen a 
magyar tannyelvet teszi kötelezővé. Ily utón 
sok régebben nem magyar tannyelvű is
kola magyar tannyelvűvé lőtt, és lesz ma 
is, de ez nem jogsérelem, mert az addigi 
iskolafentartó, midőn lemond az iskola to
vábbi fentartásáról, lemondott a tannyelv 
megállapithatása jogáról is.

Szász testvéreink ezt immorális és 
az ethika törvényeivel ellenkezőnek mond
ják ! Nem akarunk e kérdéssel most fog
lalkozni, s e felfogáson vitatkozni csak a 
magunk álláspontját jelezzük röviden.

Mi azt hisszük, hogy az állam igy csele- 
kedvekötelességet teljesít polgáraival szemben 
Az államnyelv ismerete oly előnyökkel jár 
minden állampolgárra nézve, hogy erkölcs
telenség lenne az állam részéről, ez előnyt, 
a mennyiben hatalmában áll, nem tenni 
hozzáférhetővé minden állampolgárra 
nézve l

Az volna sérelem, ha nem engedné 
meg, hogy a más anyanyelvű magyarul 
tanulhasson, de nem az, ha módot ad ne
ki rá, hogy tanulhassa /

Azt mondják a politikának az ethi- 
kához semmi köze. S ez gyakran úgy van. 
De ez esetben a politika ugyanazt kíván
ja mint az ethika. A XIX. század törté
nelmének főtan uisága, hogy a nemzeti ho
mogén államok a legerőteljesebbek s leg
életképesebbek. A magyar elemnek vagy 
a magyar nyelvnek terjesztése ezt czéloz- 
za, az állam magyar elemét akarja növel
ni azokkal, kik ezt maguk is akarják. Ez a 
mai nemzetiségi politika.

Ma még az irányadó politikusok több
sége azon véleményen van, hogy ez ele
gendő, sőt azt is vallják, hogy azok kik 
anyanyelvükhöz és faji jellegükhöz ragasz
kodnak, nemcsak hogy nem veszélyesek 
szükségkép a magyar nemzeti államra, de 
sőt annak nagyon értékes elemét képez
hetik. De az az irányzat, melyet a szász 
vezető politikusok újabban követnek, na
gyon sokakban megingatta az eziránti hi
tet 1 Se körülményt mi ajánljuk a szá
szoknak komoly megfontolásra!

A mit ők mint már megtörténtet hir
detnek a külföldön, az ha igy haladnak, 
egy napon csakugyan bekövetkezhetik s 
úgy járhatnak mint a mesebeli gyerek, ki 
farkast kiáltott, mikor nem volt s a kinek 
nem hitt többé senki, mikor a farkas meg
ette I És mondják meg őszintén mit érez
tek ők maguk egykoron e meso olvasása
kor ? Azt hiszem velem együtt azt, hogy

e kölyköt nincs miért sajnálni, nem volt 
más sorsra érdemes!

A magyarosítás ötödik főbűnére, 
ugyanis, hogy a magyar állam oly taní
tókat kik a magyar nyelv tanításában ki
váló sikert tüntetnek fel, külön jutalom
ban részesíti, ezzel szintén megfelel
tünk már.

Igenis hogy teszi, és igenis hogy e 
czélra egyes honfiak külön s nagy alapít
ványokat tettek. És mert a magyar nyelv 
tudását terjeszteni egyértelmű azzal, hogy 
értékes ismeretet adunk a tanulónak, azért 
jutalomra érdemes az, ki e tekintetben ki
váló sikert ér el s az állam vétkezett vol • 
na, ha ez alapítványt nem fogadta volna 
el s ha nem használná fel lelkiismerete
sen azon czélra, melyre alapitója azt 
szánta.

Hogy miért nem jutalmazza azokat 
a tanítókat és tanárokat is, a kik a né
met nyelv tanításában érnek el kiváló si
kert?

Uraim 1 Ez igazán szép eszme egy 
nagy alapítványt tenni szándékozó szász 
polgártárs számára! Kérem! Tegyenek 
egypár szászezer koronás alapítványt ezen 
czélra! A magyar közoktatási kormány 
hálásan fogja elfogadni azt is és legyenek 
meggyőződve, hogy lelkiismereretesen fog
ja e czélra felhasználni s a német nyelv 
tanításának sikerességét ez bizonyára tá
mogatni fogná I S mi magyarok csak ör
vendeni fogunk, ha a középiskolát látogató, 
tehát sokoldalúbb ismeretekre s művelő
désre szánt fiaink a német nyelvet men
nél jobban tanulhatják majdan meg I — 
Tegyék ezt meg gazdag szász polgártár- 
sink!

Az utolsó bűn, hogy hamisítjuk a 
történelmet s azt tanítjuk, hogy összes vá
rosainkat s falvainkat magyarok alapítot
ták I Hol van ez megírva? — Katona Jó
zseftől kezdve Szilágyi nagy millenniumi 
történelméig és történetíróink chauvenje 
Varga Ottó is az ellenkezőt állítják s a 
németeket mondják városalapitókuak 1

Tehát ki vele Rietz ur és Tageblatt! 
Hol van ez megírva, honnan veszik önök 
a jogosultságot ily állításra ? Hasztalan 
kérdezzük, önök nem fognak kérdésünkre 
felelni, mert nem tudnak reá felelni. Vagy 
talán a helységnévvitára vonatkozik e vád ? 
Úgy még jogosulatlanabb 1

Senki nem vonta és senki nem vonja 
kétségbe, hogy a középkori Brassó az 
önök alkotása, e városból csak egy van, 
a mi ennél régebbi s ez a „Brassó“ név, 
ez régebbi e város legrégibb falánál, leg
régibb tornyánál is. Mit jelölt e név 
egykoron, egy avar tábort, egy várat, 
egy ős szláv telepet-e, azt nem tudjuk s 
nem kutatjuk, de e régmúlt idők utolsó 
emlékét kegyeletesen őrizték e város lakói 
évszázadok óta, önöknek százados egyed
uralmuk korában nem sikerült azt ele- 
nyésztetni, s nem fog sikerűiül most a 
XX-ik században sem, melyben a közép
kori Brassó újkori Brassóvá alakul át.

Rietz ur, kegyeskedjék át fáradni 
pár órára Bukarestből Brassóba, nézze 
ez épülő uj várost, ott künn a pályaudvar 
melletti Bánatfalvától kezdve egész a bok
réta ünnepélyét ünneplő igazságügyi palo
táig, kérdezze, ki építi ez uj várost s azt 
fogja hallani, hogy a magyar állam és a 
magyar ember. >3 ha ezt mind végig 
nézte, akkor kérdezze meg saját józan 
eszétől — lel akarjuk tételezni hogy van, 
— mi a jövő ?
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De gondolataink ez egyszer akaratunk 
ellenére is nagyon messzire elkalandoz
tak ; nem a messze jövőről, a jelenről 
akarunk szólni. Á Tageblatt czikkének 
utolsó részével legközelebbi befejező köz
leményünkben foglalkozva, majd visszaté
rünk ismét a rideg jelenre!

Estély.
Brassó, nov. 13.

Múlt szombaton tartotta meg a r. 
kath. árvaház-alapitó nőegylet az árvák 
és az „Erzsébet királyné“-alap javára ren
dezett piknikjét. A nőegylet vezetőségének 
és tagjainak nemes buzgólkodását ez al
kalommal is fényes siker koronázta, mert 
úgy anyagi, mint erkölcsi szempontból ez 
estélyt méltán oszthatjuk a legsikerültebb 
estélyek sorába.

Az ügyes ős műkedvelői nívón jóval 
felül álló műsort Faftik Emil mesteri he- 
gedüjátéka nyitotta meg. Másodiknak 
csikszentmártoni Stabó Margit lépett az 
emelvényre s előadta a „Vár és kunyhó“ 
ez. melodrámát. A szép előadást, melyet 
Krones Edgár cs. és kir. karmester kisért 
zongorán, a nagyszámú közönség zajosan 
megtapsolta. Ezután Krones Edgárné úrnő 
gyönyörködtette a közönséget két német 
dal eléneklésével, majd egy Mendelsohn- 
féle remek duett következett, melyet Krones 
Edgárné u. a. és csikszentmártoni Stabó 
Margit k. a. énekeltek. Végül pedig özv. 
Dömjén Zoltánná úrnő 5 éves kis nevelt 
leánya szavalta el bámulatot keltő ügyes
séggel Gyulai Pál „Három árva“ ez bal
ladáját. (Zárjelek közt megsúghatjuk, 
hogy a betanítás érdeme a jó lelkű ne
velő anyáé.)

A műsor lezajlása után özv. Dömjén 
Zoltánná u. a. mondott az egylet nevében 
köszönetét a közönség áldozatkészségéért.

A beszéd elhangzása után kezdődött 
a vacsora, mely alatt az 50 cs. és kir. 
gyalogezred zenekara sze bbnél-szebb da
rabokat játszott. Az ízletes ételeket váro
sunk legszebb leányai hordták fel, s igy 
nem volt csoda, hogy mindenki — enni 
akart

Harmadik részét alkotta az estélynek 
a táncz. A tánezrendben két négyes volt 
felvéve, de a sokáig együtt maradt kö
zönség kivánatára még egy ráadás-négyes 
is került a tánezrendbe.

A jó kedv és kedélyesség hullámai 
oly magasan csapongtak, hogy a négye
sek közben a táncolók egyrésze hangosan 
elkezdett dalolni. Terpszihore ő nagysága, 
ki ehez nincsen hozzászokva,méltatlankodva 
panaszolta el ezt a fura esetet riporterünk
nek,ki őt azzal igyekezett vigasztalni, hogy 
az ének abszolúte'nem zavarta meg a páro
kat táncukban,mert már úgyis — meg voltak 
zavarva a német kommandó által. Terpszi- 
horét e célzásra elfogta a honfi bú, kivo
nult a teremből s eltűnt a hűvös éjben, 

mire nemsokára a közönség is oszla
dozni kezdett.

HÍREK.
Brassó, nov. 13.

— Orvosi estély. F. hó 14-én (szer
dán) este 8 órakor orvosi estély lesz a 
„Sör-forrás“ czimü vendéglőben, Tehén- 
piacz 1. sz. a.

— Kérelem. Lapunk tegnapi számá
ban irtuk, hogy Sebestyén Sándor levél
hordó hirtelen halála öt kis gyermeket 
tett árvává, elhagyatottá. A humanizmus 
nevében fordulunk polgártársainkhoz és 
különösen azon kerület lakosaihoz, mely
ben az elhunyt közvetítette a postaforgal
mat (s kérjük: szíveskedjenek könyörado- 
mányaikkal az elhagyott család nyomorá
nak enyhítésére sietni. Adományokat ki
adóhivatalunk szívesen közvetít. — A mai 
nap folyamán a következő adományok 
folytak be: H. J. 4 ,k. Bernhardt Róza 
1 k. Sándor Lajos 2 k. Dr. Kovács Sán
dor 4 k. Özv. Lengyel Józsefné 2 k. 
Lengyel Miklós 3 k. Eisenstein Sala
mon 4 k Zikéli Lujza 2 k. Összesen 
22 k.

—„A meghamisított történelem.“Ezen 
czim alatt a „Pesti Napló“ vasárnapi szá
mában a következőket olvassuk:„A hely
ségnevek magyarosításáról szóló törvény 
tudvalevőleg igen sok magyargyülölettől táj 
tékzó ujságezikknek szolgált alapul a német 
sajtó egy részében. Elől jártak a bécsi 
lapok, melyeknek a németországi provin
ciális sajtó szekundált, az utóbbi különö
sen az elnyomott szász testvérekre való 
v onatkozásokkal. Mikor aztán az uj hely
ségneveket a nemzetközi vasúti útmuta
tóba is felvették, csordultig telt a pohár 
és most már határt nem ismerő gyűlölet
tel fordul ellenünk a többi között az Ost
deutsche Rundschau, a radikális német 
nemzeti párt lapja. 1880-ban történt — 
írja az O. R., — hogy a budapesti városi 
képviselőtestület egy határozata .megfosz
totta a német múzsát hajlékától. Akkor 
még Tisza kormányozta az országot. Az 
öreg első Vilmos német császár is meg
tudta a dolgot és egy udvari bál alkalmá
val szót emelt a berlini osztrák-magyar 
nagy követnél. A nagykövet azonnal Buda
pestre utazott és nemsokára megsemmi
sítették a főváros határozatát; a német 
színház meg volt mentve. 1888-ban 
aztán meghalt I. Vilmos császár, a rá
következő évben leégett a budapesti né
met színház — örökre. II. Vilmos került 
trónra, aki 1897-ben meglátogatta M agyar- 
országot. A német császár híres köszön
tőjét akkoriban ezekkel a szavakkal kom
mentálta a magyar kormány hivatalos 
lapja: A német császár a Lajtától ke
letre fekvő részekben a németséget feladta. 
A Magyarországban lakó összes nemzeti
ségek közül egyik sem számíthat többé a 
külföld segítségére . . - azt tehetünk, a 
mit akarunk. így irt akkor a magyar 
kormány lapja. Ma már tapasztalhatjuk a 
következéseit. Az úgynevezett „birodalmi 
vasúti útmutató“ legújabb számában — 
nem tudni, a saját, vagy magyar inici- 
ativából-e — megm igyarositja a helyneve
ket. Büiov úr a jövőben is még mindég el
utazhat Brűsselbe is, Florenzbe is, de Un
garisch-Weisskirchenbe, Bistritzre, Her-

mannstadtba, vagy Peterwardeinba már 
nem. Ezeket a neveket már hiába fogja 
keresni abban az útmutatóban I Sőt mi 
több Magyarország már a császárváros ál- 
lamvasutánál kezdődik, ott már Bécsből— 
Budapestre szóló jegyeket adnak csak ki. 
Ez a magyarosítás nagy Berlinből indul ki- 
— Végül a német újság ezzel a sóhajjal 
fejezi be czikkét: Hát igazán volna valami 
alapja a történelem ilyen módon való meg
hamisításának ?“

— Könnyebb lesz a berukkolás A 
hadügyminisztérium, mely az utóbbi idő
ben a polgári társadalom érdekei iránt is 
mutat valami kis érzéket, legutóbb ismét 
elismerésre érdemes, jóindulatú rendeletet 
adott ki. Eddig az volt szokásban, hogy a 
tartalékosoknak és póttartalékosoknak, 
akármilyen messze is voltak a hadkiegé
szítő területüktől, a régi ezredüktől, fegy
vergyakorlatra mégis oda kellett bevonul- 
niok. Volt ugyan egy paragrafus, hogy 
aki az ezredének kerületétől 150 kilomé
teren túl lakik, az folyamodhatik, hogy a 
fegyvergyakorlatot másutt szolgálja le. De 
erről igen kevesen tudtak s kü’ömben is 
az egyszerűbb embereknek nagyon idegen 
és nehéz dolog az ilyetén folyamodás. Ezen 
a bajon segiiett a hadügyminiszter: el
rendelte, hogy a hadkiegészítő kerületük
től távollevő, vagy nem állandóan ottlakó 
tartalékosok és póttartalékosok hivatal- 
ból helyezzék át ahhoz a csa
pattesthez, amelynek terüle
tén lakik. Nem állandóan ottlakónak 
azt a tartalékost tekintik, aki legalább 
két évre a hadkiegészítő kerületen kívül 
lakik. Az áthelyezést az idén december 
31-én hajtják végre, s azontúl minden 
esztendő október elsején.

Törvényszék.
Brassó, nov. 13.

— Halálos véfiü verekedés. Tizenöt 
évvel ezelőtt, 1885. szeptember 6-án a fo- 
garasmegyei Score község egyik vendég
lőjében zajosan mulatoztak az oláh legé
nyek. A pálinkától felhevült legények azt 
tartva, hogy nem is mulatság az, hol egy 
kis parázs-verekedés nincs, szépen össze
kaptak. A dulakodók kihúzódtak az ut- 
czára. Itt találta Őket Hampu Vasilia Juon 
(a község jelenlegi bírája) egy 17 éves su- 
hancz. Ez is kedvet kapott, s a verekedők 
közé vegyült. A harcz hevében Hampu ki- 
rántá kését s azt Halmágyi Calin Iliié há
tába döfte. A sebesült 2 nap múlva bele
halt. a tüdejét 3 cm -nyíre sértett szúrásba. 
Hampu erre kereket oldott, s Oláhország
ba menekült. Itt tartózkodott a múlt évig. 
Ekkor hazajött, s falujában bíróvá lett. A 
megölt testvére, Halmágyi Paraschiva 
azonban feljelentette a bíró uramat, mire 
az eljárást ellene újból megindították.

Tegnap volt ez ügyben az esküdtszé
ki főtárgyalás, mely ma délelőtt 11 órakor 
ért véget. A főtárgyaláson a törvényszé
ket Göldner Károly, Abrahám István és 
Grünfeld Mór bírák képviselték. Vádló 
Molnár Endre alügyész, védő Demián Si
mon ügyvéd volt.

Az esküdtbiróság Hamput haláltokozó 
súlyos testi sértés bűntettében mondta bű
nösnek, mire a törvényszék vádlottat fel
mentette, mivel e vétség büntethetősége már 
elévült.

KöraHöwvTÁm rendezett be a „BRASSÓI LAPOK“ könyv
kereskedése. Havi bérletdíj I kor., kötetenként 10 fiil. 
Ugyanitt megrendelhető bárhol megjelent hrlap, folyó* 
írat és divatlap pontosan házhoz szállítva árieleraelé* nélkül.
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Adler L Jakab és testvére 
bankbetét! társaság 

a m. kir. szab- osztálysorsjáték tőelárusitója 
610 (l—) Buzasor 9. szám.

Értesítés
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy 

a mai napon Tehén-piacz 2 szám alatt

borbély és fodrász termet
nyitottam s egyben bátor vagyok b. figyelmét arra is felhívni, 
miszerint főtörekvésem az veit, hogy oorbéiy-és fodrász-üz 
leiemet elegánsan és a mai kor igényeinek megfelelően beren
deztem; legyen tehát szabad remelnem, hogy a n. é. közönség 
b. jóindulatával és tömeges latogaiasaval engem is meg fog 
tisztelni, miáltal alkalmat nyújt nekem arra, hogy figyelmes 
kiszolgálásommal meghálálhassam.

Kitűnő tisztelettel
Tischier I.
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A n. é. közönség becses tudomására hozom, 
gáz és vízvezetékeket, úgyszintén házi villanyos cs 
Két berendezek es feiszeieiek a legjuláuosabb áraL
legszolidabb kivitelben.

Mély tisztelettel
Blazek Ottó,
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Hirdetmény.
A városi képviselő testület elhatározta, miszerint a hon

véd laktanyában levő ruha raktár körülbelül 1000 O2 t mérő 
födelét fekete bádogból 3 kgr. súlyú, 0 65il.os lemezekkel és 
mindkét oldalú háromszoros olajmázolással újból helyre állít
tassa.

Ezen munkákra vállalkozók felhivatnak, miszerint a le
pecsételt, 1. koronás bélyeggel és 200 korona bánatpénzzel 
elláolt ajánlataikat, melyek egyúttal azon nyilatkozatot is 
kell hogy tartalmazzák, miszerint ajánlattevő előtt az aján
lati és szerződési feltételek ümeretesek és Ő azoknak magát 
feltétlenül aláveti és hogy ajánlattevő esetleg mely áron haj
landó, a készletben levő haszna vehető téglaanyagot a várostól 
átvenni, legkésőbb f. é. November hő 22-éig d. e. 10 óráig a 
városi gazdasági hivatalban nyújtsák be.

Az ajánlati és szerződési feltételek a mondott időig a 
délelőtti órák alatt a városi építészeti vagy gazdasági hivtal- 
ban betekinthetők.

Brassó 1900. évi November hó 7-én.
(653)  A városi tanács.

135—1900 végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi kereske
delmi kir. járásbíróság 1900 évi V. IV. 281 számú végzése 
következtében Dr. Eeder Ignátz brassói ügyvéd által képvi
selt Dosz 0. bej. czég javara Zách Antal ellen 537 kor. 24 fii. 
s jár. erejéig 1900 évi szept. hó 11-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 997 koronára becsült követ
kező ingóságok u. .m: házi ^.bútorok, könyvek, gyalúpadok 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir járásbíróság 1900 évi V. 
IV. k81|2 számú végzése folytán 537 kor. 24 fii. tőkekövete
lés, ennek 1ö95 évi junius hó 25 napjától járó 6% kamatai, 
1|8°/o váltó dij és egyéb járulékai biróilag már megállapított 
költségek erejéig Brassóban, Arvaház-utcza 19 h. sz. alatt le
endő eszközlésére 1900 évi november hó 15 napjának délutáni 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adat ii.

Amennyiben az elárvezendő ingóságokat mások is le-és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Brassóban 1900 évi október hó 22 napján.
Ladányi

602. kir. bírósági végrehajtó.

16349—900 szám.

Tisztelettel értesítem a nagyér- 
demü közönséget, hogy helyben 
Kolostor utcza 4. szám alatt egy 

fogászati műtermet nyitottam- 
Lelkiismeretes és jó kiviteléit ^8 

kezeskedem, az elvállalt munkáért 
jótállók. i®
544 Tronz Arvid. W


